

竹山年鉴

力提高为老年人服务水平,使老年人能够享受到社会发展成果;认真开展“银龄行动”。组织 10 名农业、林业等部门的老专家深入城关、深河、楼台、溢水、宝丰、秦古、得胜等乡镇的林果、茶叶、畜牧基地及种养大户现场进行授课指导,义务为农民传播实用技术,深受群众欢迎,被省老龄委授予“银龄行动”先进单位。

【移民工作】坚持“组织领导到位、政策宣传到位、帮扶措施到位”和“工作优先安排、政策优先享受、困难优先解决”的“三到位、三优先”的作法,全力服务移民。投资 150 万元建起田家坝中心福利院;投资 60 万元动工深河、官渡、柳林 3 所中心福利院;投资 300 万元用于困难移民危房改造;完成首期 47 户 181 人的移民户搬迁包保工作。

(民政局)

附:县民政局党政主要领导名录

王世国:局长

汪宗国:党组书记

扶贫开发

【概况】全县全力推进潘口水电站建设、实现首期移民安置、奋力开创县域经济跨越式发展。一年来,紧紧围绕县委、县政府中心工作,认真履行职能,全力服从和服务于潘口水电站建设和首期移民安置工作,突出抓好政策项目资金争取、扶贫开发整体工作两大重点,落实责任,强化措施,狠抓落实,着力抓好整村推进、扶贫搬迁、产业扶贫、老区建设、劳动力转移培训等重点工作,圆满完成县委、县政府及上级主管部门交办的各项工作任务。全县贫困人口由上年的 12.19 万人减少到 10.99 万人,减幅 9.8%;全县农民人均纯收入由上年 2395 元增长到 2740 元,净增 345 元。

【服务潘口水电建设】按照县委、县政府的要求,及时抽调三名得力干部组建移民工作队,负责田家坝镇北坝村 19 户 88 人的库区移民包保任务,经过工作队的艰苦、细致、扎实的工作,县扶贫办移民工作队所包保的 19 户 88 人已全部搬进新居,移民搬迁包保任务全面完成,得到县委、县政府和县移民指挥部的充分肯定,并被授予“移民红旗单位”荣誉称号。通过不懈努力,省扶贫办在省政府[2005]26 号会议纪要责任单位中率先作出落实承诺,同时又是龙背湾电站建设最先承诺给予扶贫扶持的省直单位。通过积极争取,省、市安排竹山县扶贫搬迁 635 户 2540 人,资金 381

万元(其中以工代赈资金 139 万元),比全市平均水平多 200 户。2008 年,省下达县财政扶贫资金 1624 万多元。尤其是在全省扶贫龙头企业贴息贷款计划仅 3 亿元的情况下,省扶贫办特殊安排竹山县贴息贷款 1.7 亿元。

【整村推进工作】全县实施的 18 个重点贫困村规划项目 74 个,通过狠抓规划项目实施,到 2008 年底,已经实施项目 61 个,占规划任务的 82.4%,完成新修、复修村组公路 103 公里,硬化村组公路 176 公里,新建沼气池 1839 口,新修堰渠 35000 米,铺设引水管道 66280 米,发展茶叶、烟叶、肚倍等特色产业基地 15080 亩。

【产业扶贫】紧紧围绕全县产业发展布局,坚持因地制宜、科学规划,着力发展茶叶、烟叶、肚倍等重点产业。全县 18 个重点村已新建和发展茶叶、肚倍、烟叶等特色产业基地 7250 万亩、改造提档升级老基地 6000 亩。在扶持重点产业的同时,通过政策驱动、宣传发动、典型推动,不断加强对农村经济示范户的扶持力度,全县新增农村经济示范户 1962 户,累计达到 11600 户。

【扶贫搬迁】省、市下达竹山县扶贫搬迁计划 635 户 2540 人,按要求全部放在潘口电站首期移民搬迁户中,并集中办好潘口乡龙王沟村、溢水镇五房沟村、田家坝镇南坝村、麻家渡镇营盘河村、柿树坪村等 5 个扶贫搬迁试点,以试点示范引导和推动面上的工作,全面完成省市下达竹山县的扶贫搬迁目标任务。

【雨露计划】开展以茶叶制作、沼气池建设、畜禽养殖等为主的农村实用技能培训 14515 人次;组织开展农村贫困劳动力职业技能培训 1800 余人次,实现转移农村劳动力 10 万人,实现劳务收入 7 亿元。加大对外派务工人员的技能培训力度,实现赴沙特、蒙古等国务工 160 多人。

【社会扶贫】不断加强与中国新时代控股集团公司、省军区、省水利厅等各对口帮扶单位的联络和衔接工作,积极为全县扶贫开发争取更多的项目、资金扶持。中国新时代控股集团公司等 3 个对口帮扶单位共落实帮扶资金及物资折款 305 万元。

【扶贫调研宣传】坚持把扶贫宣传调研工作作为当参谋、作决策、造舆论、促工作的重要抓手,不断加强扶贫宣传调研工作。先后有 120 多篇理论调研文章、信息稿件被国务院扶贫办《工作动态》、《中国老区建设》、《中国扶贫》、《湖北扶贫要讯》、《湖北扶贫开发信息网》、《十堰日报》、《十堰快报》、《十堰论坛》、《十堰扶贫简报》、《十堰扶贫开发信息网》、《今日竹山》、

《竹山信息网》、《党委信息》、《政务信息》、电视台等新闻媒体采用，其中在市级以上新闻媒体采用稿件 52 篇。

(帅军)

附：县扶贫办党政主要领导名录

王仁义：主任

陈型龙：党组书记

妇联工作

【两项主体活动】充分利用“妇女之家”、计生学校等活动阵地，结合各地实际，广泛开展科技培训、农村实用技术推广活动，一大批农村新型女农民率先掌握农业新技术，涌现出郭光定、姚磊、高娟、夏国荣等一批依靠科技致富的女能手、女能人，为农业农村经济发展注入生机和活力。一批创业女青年，如官渡镇兆华山野菜公司经理刘艳琴、金源科技牧业有限公司总经理叶慧等，在新农村建设这片热土上，积极探索“龙头企业 + 基地 + 农户”的管理模式，实现农村经济发展与市场的有效对接。围绕服务打工经济，有效开展农村富余女劳动力转移培训工作。配合有关部门举办劳动力转移培训、现场招聘会等活动，促使广大妇女转变就业观念，提高就业技能，实现合理转移，务工致富。全年组织转移培训 200 余人，引导外出务工 5000 余人。围绕服务新农村建设，积极做好联系点帮扶工作。通过各级妇联组织和相关部门积极为联系村潘口乡小漩村争取资金项目，为女养殖大户提供种养、销售信息，有效支持当地经济发展。在城镇，“巾帼文明岗”创建活动形式不断创新。组织引导 14 个市级以上“巾帼文明岗”与 14 个“巾帼示范村”结对帮创，把“金秋助学”、“扶贫帮困”作为一项重要创建内容，经常开展送医下乡、送科技下乡、送法律下乡等活动，架设起城乡之间互助、互学、互励、互进的桥梁，推动城乡妇女协调发展。

【服务移民工作】将移民政策的宣传纳入妇联宣传工作的重要议事日程，当好移民政策的宣传员、服务员、调解员、调研员，以和谐的理念，团结广大妇女群众服务潘口水电站建设，服务县委中心工作，涌现出杨泽兰、余娇娥、陈艳霞等诸多移民工作先进典型。县妇联在人少事多、经费不足的困境下，顾全大局、凝心聚力，派驻四名干部中的两名同志参与首期移民工作，出实招，动真情，急移民之所急，想移民之所想，切

实为移民群众解决实际困难，圆满地完成首期移民工作任务。在首期移民工作表彰大会上，县妇联被授予全县移民工作先进单位，县妇联移民工作队长陈艳霞同志被授予首期移民先进标兵。

【典型培植】全县各级妇女组织抓住“三八”、“六一”等有利时机，开展丰富多彩的庆祝活动，营造温馨、和谐、发展、奋进的氛围，有效活跃妇女工作，展示竹山妇女团结奋进、拼搏向上的精神风貌和时代风采。通过“双学双比”、“巾帼建功”、“五好文明家庭”评选等活动，扩大先进女性的示范效应，进一步激发广大妇女参与经济建设的热情。大力开展先进典型选树工作。麻家渡镇罗家坡村绿松石营销大户郭光定被县妇联对外宣传后，不仅成为全县广大妇女学习的榜样，而且被全国农村双学双比领导小组授予全国双学双比女能手；柯红等被评为省级“五好文明家庭”；陈艳霞、许谦等被评为十堰市“三八红旗手”；麻家渡镇农村妇女刘衍荣当选为十堰市“十佳母亲”、市“三八红旗手”，并受到市委市政府领导的亲切接见。通过宣传全县各条战线上的妇女典型、先进妇女群体和妇女工作的最新发展动态，形成电视、报纸、网络都有妇联工作的动态消息、经验总结，有力提升全社会对妇女在经济社会发展中所做贡献的知晓率和认同感。

【创建活动】号召各级妇联组织继续在广大妇女和家庭中唱响科学发展、促进和谐的主旋律，教育和引导广大家庭妇女树立以“八荣八耻”为主要内容的社会主义荣辱观，做“自尊、自信、自立、自强”的时代新女性，营造和谐发展的良好氛围。各级妇联在城乡深入开展“五好文明家庭”、“平安家庭”、“绿色家庭”等特色家庭创建活动，在家庭成员中开展争当“好婆婆”、“好媳妇”、“好女婿”活动，以家庭的和谐促进社会的和谐与稳定。

【关爱活动】县妇联情系民生，大力开展“三关爱”扶贫帮困活动。关爱贫困失学女童，在省市妇联及中国儿童基金会的大力支持下，争取资金 7.2 万元在竹山一中和竹山二中开办高中春蕾班一个，帮助 30 名贫困女童解决高中三年学习和生活困难。同时，动员企业和社会各界爱心人士采取多种形式与贫困女童开展结对救助。关爱单亲特困母亲，将库区 19 户无房、危房单亲特困母亲家庭纳入扶贫搬迁计划，积极与省、市妇联、县扶贫办协调，启动安居工程，让她们居有定所。关爱留守儿童，继 2007 年对全县 2300 多名留守儿童进行调查摸底，在全县招募 200 名“爱心妈妈”的基础上，继续扩大“爱心妈妈”的品牌效应，全